## 苏超",超在哪里

孟庆延

"比赛第一,友谊第十四""苏超联赛 没有假球,只有世仇""徐州VS宿迁,楚汉 争霸 2.0"……近两个月来,被戏称为"散 装"的江苏省突然以另外一种方式出圈 了——"苏超"横空出世,引发无数话题。

"苏超"火爆到什么程度? 6月1日, 南通战胜泰州、南京战胜无锡后,南通与 南京特色美食热度明显升温,美团数据显 示,6月2日当天江苏地区"南京盐水鸭" 搜索量较上周增长74%,"南通早茶"搜索 量激增367%;去哪儿旅行数据显示,在 "苏超"常规赛期的5月至8月,入住江苏 酒店的预订量较去年同期增长21%。文 旅之外,"苏超"的热度还体现在体育相关 产业上,江苏地区"足球""苏超联赛"等关 键词搜索量剧增。

"苏超"球队真的可以挑战职业球队 吗? 如果说这个问题是善意玩笑,那么下 面这些则需要认真思考:"苏超"究竟是什 么样的比赛?它有什么特点,何以产生如 此带动效应?它的比赛和运营模式,除了 对文旅产业有辐射效应之外,对体育产业 又有着怎样的启发?

## 搭台不唱戏

如何理解这项比赛的"性质"? 能不 能把它看作"纯民间比赛"? 公开信息显 示,"苏超"全称是江苏省城市足球联赛, 是由江苏省体育局和各设区市政府联合 主办,各设区市体育局、江苏省足球运动 协会和江苏省体育产业集团有限公司共 同承办的城市足球联赛。它的很多比赛, 都放在当地最好的体育场举行。一场拥 有3万名至4万名观众的足球比赛,本身 就需要主办方付出极大的场地成本、安保 成本和其他成本,这显然不是一般的民间 比赛可以承担的,各地方政府和体育管理 部门起到了很大的协调作用。

不妨再来看一看苏超比赛的赞助 商。公开信息显示,2025年"苏超"联赛 的总冠名商是"江苏银行",还有各类官方 合作商以及官方赞助商。随着其持续火 爆,不仅比赛门票一票难求,赞助商席位 和场地广告牌也陷入"难求"的状态。

抛开爆火出圈后各大品牌蜂拥而至 的"变量"不谈,我们只看"苏超"比赛的冠 名商和最开始的几家赞助商,并非单纯业 余比赛和民间比赛能够获得的资源。其 作为有着官方背景的体育赛事,在客观上 为我们提供了新时代背景下政府承办组 织体育赛事的有趣样本——搭台不唱戏 的政府办赛模式。

包括体育部门、文旅部门等在内的政 府部门,充分发挥自己的主观能动 性,协调各种纯民间比赛所不具有的 赛事资源、保障资源和媒体资源,完

成了搭台环节,对赛事、赛程本身未有更 多干预。"政府搭台、体育唱戏、文旅合奏" 的模式在这一比赛中呈现得淋漓尽致。

从这个角度来说,"苏超"是官方比赛 还是民间比赛并不重要。在当前社会,地 方政府如何在掌握优势资源的情况下实 现对资源的有效协调和调配,完成搭台的 保障过程,同时又充分激活社会大众的参 与度与活力度,"苏超"为我们提供了一个 极有意义的范例。

## 纯粹的意义

"苏超联赛没有假球,只有世仇"。这 当然是一种调侃,这句网络梗的前半句更 需要我们仔细琢磨。

在今天的技术条件下,球场内外的各 种信息,球场上队员、裁判的一举一动都 经摄像头记录下来被人逐帧观看,因此关 于裁判的问题和争论遍布全球。但迄今 为止,在"苏超"比赛中很少听到有关裁判 问题、假球问题的讨论,为什么呢?

其实,这和"苏超"比赛的"纯粹性"有 关。如果说政府搭台不唱戏是其模式核 心的话,那么这个"不唱戏"还体现在13 支参赛球队的比赛成绩好坏,并不对地方 体育局造成政绩压力。

"苏超"比赛能够吸引眼球,除了远离 政绩、足够"纯粹"之外,它对报名资格的 规定也值得思考。公开信息显示,其对有 过职业足球经历的人员和体育特长生(大 学生运动员)设置了报名人数上限。简单 来说,"职业球员+体育特长生+业余球 员"是"苏超"球队结构。这种搭配,既保 证了队伍的基本水平和比赛的观赏性;又 极大地激活了普通足球爱好者参与的可 能性,充分释放了社会活力。

试想一下,当一个普通人走入奥体中 心体育场,在一场比赛中享受着几万名观 众的欢呼与助威,这可不是每个人都能轻 易拥有的人生体验和情绪价值,时代氛围 更使得"苏超"在短时间内激活了蕴藏在 社会中的巨大动能。

## 影响与启示

从"村BA"到"村超",从"浙BA"到 "苏超",这些由地方政府主导搭台、社会 大众参与唱戏的体育赛事,对体育产业和 体育行业会产生怎样的影响呢?"苏超"的 影响和启示,主要集中在以下方面:

其一,城市IP的文体旅项目。体育 产业有鲜明的草根英雄属性,承载深厚历 史文化IP的地方业余赛事不断提示我们 -体育需要和地方文旅行

业充分融合。从这个角

度来说,我们决不能

单纯将"苏超"理解为一个体育项目,它更 像是文旅项目。其实质是以大众喜闻乐 见、极具话题度和关注度的足球比赛为载 体,充分挖掘"江苏十三太保"的历史地理 要素和社会文化元素,打造城市 IP的文 体旅项目。

其二,体育的全产业链条。如火如荼 的欧洲职业足球联赛、早已成为商业帝国 的美国职业篮球联赛,其核心竞争力在于 激烈对抗的高水平比赛能够吸引观众、吸 引转播商、吸引广告商。比赛足够好看, 球星足够出彩,是职业体育的重要起点。 职业体育的另一个起点是它的社区属性, 作为地方社区发展历史的重要组成部分, 很多职业体育俱乐部即使没有明星也能 获得大量拥趸。

职业体育的发展还产生了强大带动 效应。大众体育系统的搭建为职业体育 构造了巨大的蓄水池,当青训教练、品牌 推广、赛事运营、装备制造、保险保障等 成为体育产业上下游时,职业体育的经 济属性被充分释放。"苏超"更重要的意 义在于,让我们重新审视当体育作为产 业时所必需的属性——对经济的足够带 动效应。它所撬动的,不只是一场比赛, 而是涉及社会分工链条的各个 环节。

其三,体育行业的绵延系 统。我国的体育职业化进程相对 缓慢,由于各种原因,当前我国职业 足球水平和竞赛状态不是很理想。与之 相对应的是所谓的"足球人口"问题,"踢 球的孩子越来越少"成了中国足球的焦 虑。究其根本,是因为竞技体育在当前社 会是一座激烈程度不亚于高考的"独木 桥",有着极高的沉没成本。一个孩子从 接受训练到最终走上赛场,不仅需要经济 投入,更需要面对各种不确定因素:伤 病、身体发育状况、人生选择、行业态 势等。竞技体育是一个淘汰率非常 高的行业,那些"中途退出"的孩 子该去何方,成为一个苦涩而 又必须面对的问题。

"苏超"的出现提醒我 们,如果有更多类似的 比赛,是不

是会给那些 最终没有走 上职业赛场 的人提供更 多可能

性?类

演的角色,提供了绝佳的案

例。"苏超"赛场也不需要产 生"梅西",它让每个城市的 IP走出江苏,就已经成功了。

果可以,是否会为足球行业带来更 多就业岗位?如果这样健康发展 下去,这条充满着风险、淘汰率极高的职 "苏超"不需要也不会成为中超,但它

似"苏超"的比赛所带来的辐 射效应,会不会吸引更多 的青少年参与足球培 训——哪怕只是 把它当作兴趣爱好。如 业道路,有没有可能变得容错率更高

为我们观察新时代背景下的体育产业发 展模式、观察政府在社会经济事务中所扮

(作者系中国政法大学 社会学院教授、博士生导师)

> 这个夏天, 越来越多演唱会开唱 当荧光棒的海洋随着乐声掀起 阵阵波浪,当万人大合唱的声浪如山 呼海啸直抵耳畔……在那一刻,无论是追 忆炽热青春,还是感受音乐魅力,情绪会 穿透整个场馆,直直打入每个人胸口。

活

中

的

经济学

不只是年轻人的专利,演唱会的风吹 向了更多群体。数据显示,2025年张学友 重庆站首场购票观众中,40岁以上人群占 比高达49.5%;2024年周华健、刘德华的 巡回演唱会上,50岁及以上观演人 群占比分别达到20.3%和10.7%。

我们为什么爱看演唱会?有人 是因为一段深入人心的旋律,唤起关 于某一时刻、某段境遇的回忆和感受; 有人是为了自己喜欢的乐队和歌手,体验 与其双向奔赴的快乐;有人是喜欢热烈奔 放、轻松惬意的氛围感,获得难能可贵的 情绪满足……情感驱动让演唱会市场成 为文化消费热点。数据显示,2024年全国 大型演唱会票房超260亿元,同比增长 78.1%,是演出市场中最具吸引力和商业变 现潜力的演出种类。

唱歌的人用情,听歌的人走心,很多 歌迷散场后仍意犹未尽。在社交媒体上, 歌迷除了表达对音乐的赞美,也在热切地 讨论"演唱会结束后,哪里还能吃到火 锅?""周边酒店是否还有空房?""哪里的

业界常用"1:4.8"来描述演唱会对消费增长的推动力——每投 入1元购买门票,就能带动同期周边消费4.8元,演唱会也因此被喻 为"行走的GDP"。当歌声成为GDP,一头连着心潮澎湃的观众,一 头连着文旅市场消费活力,反映了人民群众日益增长的精神文化需 求,更展现出文化产业的带动力。

"为一场演出奔赴一座城市"已成常态,不少人选择在观演之余 再来一场 City Walk。当音乐回响融入深夜的餐厅、热闹的商圈、优 美的景区,演唱会也就串联起酒店、商场、文旅等多元业态与场景,带

有报告显示,2024年大型演唱会跨城观演比例为64.2%,除演出 票房收入外,直接带动观众吃住行等综合消费超过2000亿元。这也

饮住宿商家和大型商场提供消费优惠……在吸引演唱会、留住消费 者这条"赛道"上,各个城市"上新"充满诚意的举措,不仅吸引了更多 的观众和游客,也进一步加速了文旅融合,创造更多消费新场景。当

一次奔赴都变成"下次还来"的约定。

来一场想唱就唱的放歌,赴一场人山人海的约定, 全场合唱时闪耀的手机灯光,已然汇成经济生活的星 辰大海。让舞台真正成为情感联结之地,这场经济与 文化的协奏曲才能持续唱响。最好的演唱会经济,不 只是票房收入,而是让城市发展与人们的情感在歌声

中实现同频共振 本版编辑 陈莹莹 姚亚宁 美 编 饱梦婷 来稿邮箱 fukan@jjibs.cn

鲜花足球踢出浪漫

足球是群众喜闻乐见的运动,鲜花 是云南省的一张名片。这个夏季,二者 在云南楚雄彝族自治州混搭出圈,碰撞 出浪漫与激情。

7月12日晚,楚雄州体育馆人头攒 动、人声鼎沸。2025村超全国赛暨云南鲜 花足球超级联赛——"花超"燃情揭幕。 5000多名球迷涌进"鲜花球场",足球的激 情与鲜花的浪漫在绿茵场上同频共振。

"花超",顾名思义,花当然是重要元 素。球迷人场道路上,巨大花环拱门连 续排列,犹如徜徉在鲜花隧道之中;进入 球场,马缨花、玫瑰、太阳花等各色鲜花 组成的花海造型令人沉醉;看台上,巨型 立体玫瑰鲜艳绽放,看台下,绿孔雀、恐 龙、元谋人、野生菌等楚雄文化符号雕塑 穿插其间,一步一景,展示着千年彝州的 文化名片。

楚雄有"足球之乡"美誉,自20世纪 70年代起,青少年足球与群众足球活动 就开展得如火如荼。"花超"足球赛组委 会竞赛工作负责人胡程恭说,此次比赛 共吸引云南省内13个市(州)、楚雄州10 个县(市)、楚雄市16个乡镇(街道)及29 个社区组建的71支球队参赛。为呼应 主题,楚雄州的球队均以鲜花命名-楚雄市马缨花队、禄丰市海棠花队、南华 县鸡枞花队、武定县牡丹花队……

开赛前,数架无人机飞过,玫瑰花瓣 漫天撒落。8台高杆灯亮起,将球场照 亮如白昼。一声哨响,大姚县杜鹃花队 与楚雄市马缨花队的揭幕战,在万千目 光聚焦中开启。足球如一道白色闪电, 在铺满花瓣的绿茵场上疾驰。短传、大 脚、直塞、滑铲、射门……球员们你争我 抢,奋力拼搏。伴随一个个精彩瞬间,看 台上声浪裹挟着花瓣腾空而起,似一阵 彩色风暴。最终,马缨花队以3:1的比 分战胜杜鹃花队,赢得开门红。

"花超"舞台没有球星,只有来自各 行各业热爱足球的普通人:学生、教师、 个体户、消防员、快递小哥、农民……白 天在各自岗位奔忙;夜晚,他们在花瓣绿 茵场上奔跑。张原堃是一名大学生, 能够参加家乡举办的赛事,他兴奋地 说:"'花超'期间恰逢我们楚雄举办火 把节,我要在赛场上全力以赴。"

球场外,"花街"与"火街"同步开 市。玫瑰花瓣铺路,文艺感拉满;烤乳 扇、羊汤锅、鲜花饼里藏着地道的彝乡味 道。花卉特展、农特产品展销、"观赛+ 旅游"精品线路集中推出。约上好友,场 上为各自主队加油,场下围坐一起撸串, "友谊第一 浪漫唯一"的大旗在场内外

"花超"比赛将持续到 9月底。楚雄市市长罗 兴贵热情邀约八方来客, "火把点燃的不只是球场, 更是彝乡儿女的热情。在 火把与鲜花的交响中,一起 奔赴这场盛夏的浪漫"。

数据为这场浪漫赛事写 下注脚:去年,楚雄州 花卉种植面积达 15.54万亩,农业产 值 42.45 亿元。云 南"花超",把赛事 流量转化成消费 能量和经济增量,让 足球不只有速度与激 情,更添花香与诗意。

夜宵好吃"……演唱会的影响力已溢出场馆,带来"乘数效应"。

动吃、住、行、游、购、娱等多个产业发展,既聚人气,也聚财气。

说明,当文化体验与商业场景交融、与消费需求碰撞,文化便成为流 量入口,为城市增添活力、创造更多发展可能。 给城市注入"即时流量",演唱会正重塑城市品牌形象。无人机 列阵欢迎歌迷、交通上保驾护航、为持票歌迷赠送当地景区门票、餐

然,演唱会不能是"一次性体验",不同城市也要找到适合自身的演艺 经济发展模式,让人们"因一场演唱会恋一座城",让每